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фізичних симуляцій формує у них досвід 
дослідницької роботи, перетворює навчання на 
яскравий процес, унеможливлює відволікання уваги 
студентів та підвищує їх мотивацію до навчального 
процесу, допомагає зрозуміти складні поняття, 
означення, властивості, які вони мають засвоїти. 
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ПЕДАГОГІЧНІ АСПЕКТИ АДАПТИВНОГО НАВЧАННЯ МЕДИЧНОЇ ТА БІОЛОГІЧНОЇ 
ФІЗИКИ ЗАСОБАМИ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

 
Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. Індивідуальні ресурси навчальної 
діяльності студентів при навчанні фізики загалом, та 
медичної фізики зокрема – це своєрідні сукупності 
дій та операцій, які самостійно виробляються 
студентами в результаті використання накопичення 
фізичних знань з врахуванням їх психологічних і 
фізіологічних особливостей. 

І.Я. Каплунович [3] виділяє два основних 
підходи до забезпечення розвитку тієї чи іншої 
якості, властивості. Перший, традиційний, він 
називає корекційним підходом, другий, заснований 
на принципах гуманістичної психології – 
адаптивним. Традиційний корекційний підхід до 
забезпечення розвитку полягає в тому, що на 
початку виявляються «прогалини» у розвитку, потім 
ці прогалини ліквідуються шляхом примусового 
формування необхідних якостей, причому 
формування цих якостей здійснюється однаковими 
для всіх методами. Не враховуються наявні в 
студентів задатки, індивідуально-психологічні 
особливості, індивідуальні ресурси і зумовлені ними 

можливості. Орієнтиром розвитку є задані ззовні 
зразки [3]. 

При такому підході з’являється негативна 
мотивація, відбувається зниження темпу 
просування. Це пояснюється тим, що будь-якій 
людині подобається робити те, що у неї виходить, де 
вона почуває просування. При використанні 
корекційного методу, студента, навпаки, змушують 
робити те, що у нього не виходить. Його «ламають», 
«переробляють». 

Адаптивний підхід до забезпечення розвитку 
прямо протилежний корекційному: мають бути 
створені такі умови організації діяльності студентів, 
які дозволять використовувати найбільш розвинені 
ресурси студентів. При цьому здійснюється їх 
подальший розвиток, а студенти в таких умовах 
постійно відчувають власне просування, у них 
з’являється позитивна мотивація, зникає страх 
неуспіху, зростає самооцінка. Студенти проявляють 
більшу активність і самостійність.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дем’яненко В.М. [2] в своїх дослідженнях акцентує 
увагу на тому, що адаптивне навчання з 
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урахуванням індивідуально-типологічних 
особливостей студентів допомагає створити систему 
індивідуально-своєрідних прийомів і способів 
навчальної діяльності, що визначаються комплексом 
природних особливостей людини. Таке навчання 
дозволяє запобігти численних прогалин в 
індивідуальній підготовленості студентів, досягати 
їм отримати бажаного рівня знань. Значущим в 
контексті розгляду адаптивних систем навчання на 
основі програмування, алгоритмізації та 
використання web-технологій є роботи С.М. 
Прийми, П.І. Федорука, Н.Н. Юдалевича,  Я.Б. 
Сікора та ін. [4]. Федорук  П.І. [8] розглядає 
проблеми теорії, методології й методики та 
побудови інтелектуальних адаптивних систем 
індивідуального дистанційного навчання на засадах 
новітніх Web-технологій. На основі дослідженої 
літератури ми встановили, що даний напрямок є 
малодослідженим у сфері медичного навчання. 
Тому, метою нашої роботи є дослідження сучасних 
інформаційних технологій в медичній освіті для 
посилення ступені адаптування навчального 
процесу до індивідуальних потреб студентів-
медиків як одного з перспективних напрямів 
навчання медичної та біологічної фізики. 

В роботі використанні наступні методи 
дослідження: аналіз наукової та психолого-
педагогічної літератури з медичної та біологічної 
фізики й методики її навчання, використання ІКТ в 
навчанні студентів медичного профілю тощо; 
моделювання оболонки віртуального лабораторного 
практикуму з медичної фізики для  реалізації 
адаптивного підходу навчання медичної фізики. 

Виклад основного матеріалу дослідження. З 
точки зору ресурсного підходу найбільш 
прийнятним є адаптивний підхід до забезпечення 
розвитку. Так як індивідуальні траєкторії навчальної 
роботи є в нашому розумінні одним з видів 
індивідуальних психолого-педагогічних ресурсів, то 
їх розвиток передбачає ефективне задіяння ресурсів 
попереднього рівня (потенціальних ресурсів), і 
використання зовнішніх ресурсів з опорою на 
потенціальні ресурси студента. Ефективне задіяння 
потенціальних ресурсів – індивідуальних траєкторій 
навчальної роботи студентів може сприяти 
досягненню успіху кожним студентом. 

Можливість задіяння потенціальних ресурсів 
може бути реалізована двома способами: 

1. Організація навчального заняття «для всіх 
студентів», при якій задіяння індивідуальних 
потенціальних ресурсів здійснюється за рахунок 
різноманітності, варіативності видів діяльності, 
форм роботи, дидактичних матеріалів, способів 
подання навчальної інформації, способів контролю і 
т.д. Така організація не гарантує можливість 
задіяння індивідуальних ресурсів кожного студента 
на кожному етапі навчального заняття, однак 
дозволяє знизити «ступінь ризику» для всіх 
студентів, бо кожен з них виявляється залученим в 
«ресурсні» і «не ресурсні» види діяльності 
приблизно в рівній мірі. 

2. Організація навчального заняття «для 
кожного студента», при якій здійснюється підбір 

видів діяльності, форм, методів, оптимальних для 
кожного студента і забезпечується можливість 
задіяння його потенціальних ресурсів протягом 
усього навчального заняття. Такий спосіб 
організації навчального заняття передбачає активну 
участь студентів не тільки в його проведенні, а й в 
проектуванні [9].  

Гармонійне поєднання зазначених способів 
задіяння потенціальних ресурсів ми реалізуємо в 
навчальному процесі Донецького національного 
медичного університету за допомогою розробленої 
нами оболонки лабораторного практикуму з 
медичної та біологічної фізики. Як зразок та 
приклад, розглянемо більш  детально складову 
віртуальної оболонки – програмний продукт 
«Лабораторна робота «Вивчення основ 
гемодинаміки за допомогою апарату «Штучний 
кровообіг SORIN C5» (ПП ЛР «SORIN C5») [7; 1].  

Тема. Вивчення основ гемодинаміки за 
допомогою апарату «Штучний кровообіг SORIN 
C5». 

Мета. Сформувати професійні компетентності 
використання апарату «Штучний кровообіг «SORIN 
C5» (АШК) в клінічній практиці, трактування 
термінів та понять гідро та гемодинаміки. 

Прилади та матеріали. Віртуальна 
лабораторна робота з використанням програмного 
забезпечення. 

Вказівки до виконання роботи. Для того, щоб 
запустити ПП «Лабораторна робота «Вивчення 
основ гемодинаміки за допомогою апарату 
«Штучний кровообіг SORIN C5» на комп’ютері, 
необхідно спочатку ввійти в папку під назвою 
«MedikLab» та запустити подвійним натисканням 
лівої кнопки мишки файл «Physics». Після 
завантаження в робочому вікні програмного 
продукту зазначено лабораторні роботи даної 
програми, а саме: 

1. Вивчення основ гемодинаміки за допомогою 
апарату «Штучний кровообіг SORIN C5»; 

2. Вивчення дисперсії імпедансу біологічних 
тканин пацієнту; 

3. Дослідження біологічних мембран за 
допомогою формули Гольдмана-Ходжкіна. 

Натисканням лівою кнопкою миші по 
лабораторній роботі 1. «Вивчення основ 
гемодинаміки за допомогою апарату «Штучний 
кровообіг SORIN C5» розкривається підміню в 
якому зазначені такі розділи: «Теоретичні 
відомості», «Комплектація АШК», «Словник 
термінів», «Web-ресурси», «Виконання 
лабораторної роботи», «Розпочати». 

Розділ «Теоретичні відомості» містить 
навчальний матеріал з теми «Фізичні основи 
гідродинаміки і гемодинаміки», зміст якого 
розкриває основні ключові питання змістового 
модулю «Біологічна фізика» дисципліни «Медична 
та біологічна фізика» [6]. 

Розділ «Комплектація АШК» містить 
теоретичний огляд будови та принципу роботи 
апарату «Штучний кровообіг SORIN C5».  

Розділ «Словник термінів» містить основні 
поняття з теми «Фізичні основи гідродинаміки і 
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гемодинаміки» змістового модулю «Біологічна 
фізика» дисципліни «Медична та біологічна 
фізика».  

Розділ «Web-ресурси» містить рекомендовані 
освітні веб-ресурси: відеоматеріали, підручники та 
посібники, презентаційний матеріал, які розміщені 
на сайті (http://rcf-ptu.in.ua) «Ресурсний центр з 
фізики».  

Розділ «Виконання лабораторної роботи» 
містить інструкцію виконання лабораторної роботи 
«Вивчення основ гемодинаміки за допомогою 
апарату «Штучний кровообіг SORIN C5» (мета, 
прилади та матеріали, питання вхідного контролю, 
порядок виконання роботи, використана література).  

В розділі «Розпочати» переходимо до 
віртуального виконання лабораторної роботи 
«Вивчення основ гемодинаміки за допомогою 
апарату «Штучний кровообіг SORIN C5». 

Поряд з віртуальними лабораторними роботами 
студенти Донецького національного медичного 
університету виконують реальні лабораторні роботи 
з використанням демонстраційного стенду «Апарат 
штучного кровообігу». 

Лабораторна робота 1. Конструкція АШК 
Робота проводиться з використанням 

демонстраційного стенду «Апарат штучного 
кровообігу». 

Мета роботи. Вивчити основні вузли АШК і 
набути практичних навичок з експлуатації та 
технічного обслуговування апарату. 

Завдання. Визначити розташування елементів, 
вузлів, магістралей руху крові АШК і коротко 
описати їх призначення. 

Звіт про виконану роботу: найменування 
основних вузлів АШК повинні бути зведені в табл. 1. 

Таблиця 1 
Призначення основних вузлів 

Найменування вузла – елемента Короткий опис призначення 
Основний насос крові  Призначений для перекачування артеріальної крові з 

оксигенатора в аорту хворого 
Кров’яний фільтр  
 

Необхідний для видалення з крові 
сторонніх мікрочастинок і бульбашок газу 

Оксигенатор  
 

Призначений для насичення венозної 
крові киснем і видалення з неї вуглекислого газу 

Лабораторна робота 2. Визначення 
оптимального ступеня оклюзії насосної трубки 
АШК  

Робота проводиться з використанням 
демонстраційного стенду «Апарат штучного 
кровообігу». 

Мета роботи. Набуття практичних навичок 
підготовки апарату до роботи, визначення робочих 
параметрів проведення перфузії. 

Завдання. Встановити оптимальну ступінь 
оклюзії. 

Звіт про виконану роботу. Коротко описати 
порядок дій по визначенню оптимального ступеня 
оклюзії насосної трубки АШК і визначити його 
продуктивність. 

Віртуальний експеримент не може в повному 
обсязі замінити реальну лабораторну роботу. Проте, 
переваги віртуальної оболонки, такі як: компактне 
поєднання теорії, покрокове виконання дій та 
автоматичний аналіз, незалежна індивідуальна 
робота студента, об’єктивний контроль,  
використання сучасних інформаційно-
комунікаційних технологій тощо, сприяють 
адаптуванню навчального процесу до 
індивідуальних потреб студентів-медиків як одного 
з перспективних напрямів навчання медичної та 
біологічної фізики. 

Висновки з дослідження та перспективи 
подальших розробок.  Використання віртуальних 
лабораторних робіт в процесі навчання медичної та 
біологічної фізики студентів Донецького 
національного медичного університету сприяє 
задіянню потенціальних ресурсів студентів-медиків  
та реалізації адаптивного підходу навчання. За 
допомогою розробленої віртуальної оболонки 
відбувається задіяння індивідуальних потенціальних 

ресурсів за рахунок різноманітності, варіативності 
видів діяльності, форм роботи, дидактичних 
матеріалів, способів подання навчальної інформації, 
способів контролю так і  підбір видів діяльності, 
форм, методів, оптимальних для кожного студента і 
забезпечується можливість задіяння його 
потенціальних ресурсів протягом усього 
навчального заняття. Перспективи подальших 
досліджень полягають у наповненні віртуальної 
оболонки системою лабораторних робіт з медичної 
та біологічної фізики. 
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